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REVISTA ECONOMICĂ. 
Organ financiar-economic. 

Organul oficial al „Solidarităţii", asociaţhme de institute financiare ca însoţire. 

Apare odată pe săptămână. 

Membri ai asociaţiunii „ S o l i d a r i t a t e a," sunt: 
„Agricola", (Ecica), „Agricola", (Hunedoara), „Agricola", (Lugoj), „Albina", „Ardeleana", „Arieşana", „Arina", „Aurăria", „Aurora" 
(Baia-mare), „Avrigeana", „Bănăţana", „Banca Poporală" (Caransebeş), „Banca Poporală" (Dej), „Banca Poporală", (Arpaşul-inferior) 
„Beregsana", „Berzoiva", „Bihoreana", „Bistriţana", „Bocşana", „Brădetul". „Cassa de împrumut ca însoţire", (Bicaz), „Cassa 
de păstrare", (Mercurea), „Cassa de păstrare" (reuniune), (Sălişte), „Câmpiana", „Cârţişoreana", „Ciarovana", „Chiorana", „Chisete-
iana", „Codreana", „Comuna", „Concordia", (T.-Uzdin), „Cordiana", „Coroana", (Bistriţa), „Corvineana", „Creditul", „Crişana", „Cu-
giereana", „Doina", „Dragonul", „Dunăreană", „Economia", (Cohalm), „Economul", „Făgeţana", „Frăţietatea", „Furnica", „Geo-
geana", „Grăniţerul" „Haţegana", „Hondoleana", „Hunedoara", „Isvorul*, (Sângeorgiu), „Izvorul", (Sebeşul-inf.), „Iulia", „Jiana", 
„Lăpuşana"' „Lipovana", „Luceafărul", „Lugoşana", „Mărgineana", „Mercur", „Mielul", „Minerva", „Munteana", (Corniareva), „Mu-
răfiana", „Murăşianul", „Nădlăcana", „Nera", „Noiana", „Olteana", „Oraviceana", „Orientul", „Piatra", „Plugarul", (Cacova), „Po
porul", „Porumbăceana", „Progresul", „Racoţana", „Reuniunea de împrumut şipăstrare", (Ilva-mare), „Rîureana", „Săcana", „Săt-
măreana", „Sebeşana", (Caransebeş), „Sebeşana", (Sebeşul-săsesc), „Selăgeana", „Sentinela", „Şercăiana", „Silvania" „Someşana", 
„Speranţa", (Hosman), „Steaua", „Târnăveana", „Ţibleşana", „Timişana", „Tovărăşia agricolă", (Sebeşul-săsesc), „Vlpiana", „Unirea", 

„Vatra", „Victoria", „Viitorul", „Vlădeasa", „Vulturul", (Tăşnad), „Zăr&ndeana", „Zlăgneana". 
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Preţul äe prenumărare: 
pe 1 an K 12-—, pe */a an K 6-—. 

T a x a pentru inserţ iuni: 
de spaţiul unui cm 2 câte 10 rileri. 

Trei ani de politică agrară. 
(1906—1909). 

Pe când noi Românii n'avem un plan binechib-
zuit de munca pe terenul politicei agrare, care ar 
trebui urmat în mod sistematic şi neîntrerupt, şi lip-
sindu-ne şi mijloacele pentru executarea unui astfel de 
plan, — guvernul lucrează în toate direcţiunile după 
un plan bine stabilit, cu ajutorul mijloacelor ce i stau 
la dispoziţie din bugetul statului. 

Ministrul de agricultură desvoaltă o activitate pe 
terenul politicei agrare, de care şi noi trebue să ţi
nem samă, dacă nu vrem să ne pomenim cândva, în 
viitor, cuprinşi cu totul de valurile acestei politice şi 
înecaţi în undele ei, care din zi în zi cresc, devenind 
tot mai ameninţătoare. 

E de neapărată trebuinţă pentru viitorul popo
rului nostru să urmărim de aproape, pas de .pas , 
această politică; să vedem ce avantagii rezultă pentru 
noi — poate fără să se vrea sau doară intenţionat — 
din aceasta politică guvernamentală, şi totodată să ne 
dăm seamă de primejdiile la cari suntem expuşi prin 
puterea acţiunii condusă de căpeteniile statului şi cu 
mijloacele acestuia. 

Acţiunea ministerului de agricultură în ciclul de 
trei ani (1906—1909) a îmbrăţişat şi promovat urmă
toarele probleme: 

1. Producţiunea plantelor agricole. 
2. Vieritul, grădinăritul şi alţi rami agricoli. 
3. Silvicultura. 
4. Cultura animalelor. 
5. Chestiunea apelor. 
6. Chestiunea muncitorilor şi politica socială. 
7. Politica de proprietate. 
8. Acţiuni auxiliare. 

9. învăţământul de specialitate şi institutele şti
inţifice. 

10. Agricultura ungară şi străinătatea. 

La acestea se mai adaugă : 
11. Legile în interesul agriculturii, aduse în anii 

1906—1909. 
12. Publicaţiunile ministrului de agricultură în anii 

1906—1909. 
13. Instituţiunile agricole de stat ale Ungariei. 

Ne vom ocupă, rând pe rând, de toate aceste, 
anume: 

I. Producţiunea plantelor agricole. 

Partea care prezintă cele mai generale interese 
ale politicei agrare, cuprinde fără îndoială, tot ce se 
face pentru desvoltarea seminţelor şi in genere a cul-
turei plantelor. 

Pentru ameliorarea calităţii producţiunii pe acest 
teren s'au distribuit în ultimii trei ani sămânţă în va
loare de peste K 450,000. Dela 1906 încoace se pro
duce sămânţă de calitate principală şi pe moşiile sta
tului ; iar în ultimii trei ani s'au distribuit de pe aceste 
moşii la 20,000 măji metrice sămânţă cu preţul de z i 
al pieţii. 

Deja în anul 1907 s'a holărît înfiinţarea unui 
institut de cultură a sămânţei de sămănat, prin care să 
se promoveze mai cu efect prăsirea şi răspândirea să
mânţei nobile pretutindeni, pentrucâ e fapt că întrebuin
ţând la sămănat sămânţă mai nobilă, se va ridică nu 
numai calitatea producţiunii, ci şi cantitatea acesteia. 

Dovadă de frumoasele rezultate în ce priveşte 
ameliorarea calităţii sămânţei este distincţiunea ce s'a 
dat, în ocazia expoziţiei ţinute în 1908 in Berlin, or
zului şi hemeiului expus. La aceea expoziţie au parti
cipat producenţii ungari eu 195 mostre de orz şi cu 
77 de hemeiu, premiindu-se 76 mostre de orz şi 32 
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de hemeiu, făcându-se, cunoscute, în chipul acesta, 
productele noastre agricole în străinătate. 

In anul 1908 s'a aranjat în ţară prima expoziţie 
de orz pentru bere şi de hemeiu, a căreia importanţă e 
nediscutabilă pentru promovarea culturei acestor două 
plante agricole, cum şi din punct de vedere industrial, 
orzul şi hemeiul fiind bazele industriei berei, a cărei 
producţie şi consum creşte din an în an. 

In anii 1906—1909 s'au înfiinţat 49 ferme model, 
ajutate de cătră stat cu câte K 1500—2000. Aceste 
ferme servesc micilor agricultori ca exemple de modul 
cum trebue făcută agricultura raţională şi numai 5 
comitate, între cari şi al Făgăraşului, sunt lipsite de 
astfel de instituţii folositoare. 

Fiindcă nimic nu influinţează ca exemplul şi in
tuiţia nemijlocită, ministerul a început să înfiinţeze, 
afară de fermele model, şi alte stabilimente model, între 
aceste 3 stabilimente pentru cultura hemeiului şi a 
legumelor. 

Dela 1904 se distribue K 40,000 împrumut cu 
2 % resp. cu 4%, replătibil în 5 ani, însoţirilor înfiin
ţate pentru cultura cu vapor şi anume pentru procu
rarea plugurilor purtate cu vapor. Astfel de însoţiri s'au 
înfiinţat în 4 comitate (Bars, Borsod, Baranya şi T o -
rontal). 

Precum se ştie, la noi în ţară se cultivă cereale 
în măsură prea mare şi se neglijază cultura altor 
plante, adesea mai rentabile. Pentru înlăturarea acestui 
defect, ministerul a început să încurajeze, în locul prim, 
cultura plantelor comerciale. 

Din suma considerabilă pusă la dispoziţia mi
nistrului de agricultură prin art. de lege X I V din 1904, 
K 4.000,000 au fost destinate pentru promovarea cul
turii cânepii şi inului, procurându-se rechizitele trebu
incioase şi construindu-se în anii 1907 şi 1908 6 to-
pitoare de cânepă comunale, dintre cari una la Oradea 
mare, destinată pentru folosul a peste 15 comune-
Acum ministerul tratează cu peste 30 comune pentru 
înfiinţarea de topitoare de cânepă. 

Cu creditul pus la dispoziţie prin legea de in-
vestiţiune, afară de sprijinirea construirii de topitoare 
de cânepă, a început a se ajută în măsură mai mare 
şi prelucrarea cânepii, prin înfiinţarea de fabrici în 
acest scop. S'au înfiinţat 2 astfel de fabrici cu aju
torul material al statului, iar una numai prin influinţa 
morală a statului. 

P e terenul producţiunii inului iarăş prima pro
blemă este aceea a înfiinţării stabilimentelor pentru pre
lucrarea lui, prin împrumuturi fără camătă. P e această 
cale s'au înfiinţat câteva fabrici în regiunile prin
cipale pentru cultura inului: la Comarom, Ersekujvâr, 
Drâva-Szabolcs şi Chynorân, iar la Nădlac s'a în
fiinţat o întreprindere privată numai prin influinţa mo
rală a statului. Vrednică de pomenit este fabrica din 
Perbenyik, înfiinţată pe cale societară, ca însoţire, 
care prelucra produsele proprii ale agricultorilor. 

De importanţă pentru desvoltarea culturii acestor 
două plante este institutul de specialitate, în înfiinţare, 

pentru ridicarea la un nivel mai înalt a culturii câ
nepii şi inului, prin lucrări de experimentare, prin cua-
lificarea muncitorilor, ce au să se ocupe cu prelucrarea 
cânepii şi inului etc. 

De altfel stau la dispoziţia agricultorilor profe
sori de specialitate, ţinând prelegeri, ca învăţători am
bulanţi şi cualificând în scopul acestui ram de produc-
ţiune elevii şcoalelor agricole, la cari ei sunt aplicaţi. 

Acestor profesori de specialitate li-s'a încredinţat 
şi promovarea culturii cartofilor, prin înfiinţarea de sta
bilimente pentru sporirea cartofilor şi mai ales pentru 
distribuirea in cercuri cât mai largi a cartofilor şi a 
tuberculelor bune de sămânţă. In 1907 s'a instituit un 
organ de specialitate pentru supraveghiarea şi condu
cerea chestiunii privitoare Ia cultura cartofilor în re
giunea superioară a terii unde aceasta plantă formează 
alimentul de căpetenie a poporaţiunii. Cu ajutorul acestui 
organ de specialitate s'au înfiinţat 7 stabilimente 
pentru sporirea cartofilor aevea buni, cu cari se provăd 
agricultorii din numita regiune a ţării. Pe această cale 
se lucrează şi la combaterea diferitelor boale, la cari 
sunt expuşi cartofii. 

Pentru combaterea boalelor la cari sunt expuşi 
cartofii, s'au ţinut cursuri şi s'a scris în 1908 o pu-
blicaţiune poporală ce a fost răspândită fn toate părţile. 

S'a pus pond în acelaş timp şi pe desvoltarea 
culturei napilor, intenţionându-se prelucrarea lor, ca 
şi a cartofilor, în spirt. 

Ari. dv lege XXVIII din 1908 referitor la dis
tribuirea contingentului de stabilimente de spirit agri
cole, creează baze noui pentru producerea spirtului 
prin agricultori. 

In ce priveşte cantitatea contingentului de spirt 
ce este a se distribui între agricultori, legea cta nouă 
este mult mai favorabilă decât cea veche. Pe când 
legea cea veche stabileşte la 9000 hectolitre maximul 

| contingentului de spirt, ce este a se distribui, legea cea 
| nouă pune la dispoziţia agricultorilor 17,000 hectolitre. 

Această lege prevede mai multe avantagii pentru 
micii agricultori. Intre altele prezintă o mare în
lesnire dispoziţia prin care un contingent mai mic de 
300 hectolitre de spirt să se poată produce într'un sta
biliment existent deja. Această dispoziţie face posibil 
micilor agricultori sâ-şi prelucre contingentul trebuin
cios, fără investirea unui capital mai mare, într'un 
stabiliment vecin. Afară de aceasta, legea mai asigură 
pe sama micilor agricultori favoruri în privinţa dării, 
când îşi prelucra producţiunea proprie de poame. 

In anii din urmă au trebuit luate o mulţime de 
dispoziţii, îndeosebi pentru stârpirea locuştelor, ce au 
început să se sporească aşa de mult, că ele numai 
în regiunea Hârtibaciului au pricinuit în 1906 pagube 
agriculturei de K 200—300 de mii, devastând un te
rilor de vr'o 40—50,000 jug. Pentru stârpirea aces
tora s'a cheltuit în 1907 K 100,000. 

Prin art. de lege X X X I din 1907 s'a făcut, înainte 
de toate, obligatorică îndatorirea de a anunţă apariţia 

| locuştelor, aceasta fiind lucrul de căpetenie pentru 



stârpirea lor. Cbeltuelile trebuincioase le supoartâ ju
mătate statul, jumătate comitatul a cărui teritor este 
ameninţat de locuste. Cheltuielile, ce le necesitează tri
misul statului şi aranjamentul necesar pentru stârpire 
cad în sarcina statului. Statele sau oraşele, ale căror 
hotare sunt năpădite de locuste, au să pună la dispo
ziţie numai lucrătorii, cari trebue să ţină pază neîntre
rupt şi carăle şi vitele necesare pentru transport. 

In urma acestor dispoziţii ale legii, in 1908 lo-
custele au atacat un teren mult mai restrâns decât 
în anii precedenţi şi e de sperat că in scurt timp agri
cultura ţării noastre va fi 'liberată iarăş de această 
plagă. 

Omideîe, aceşti duşmani neîmpăcaţi ai plantelor 
folositoare încă s'au sporit foarte mult, mai ales pentrucă 
atât autorităţile, cât şi înşişi proprietarii stărue de tot 
puţin în scopul stârpirei acelora. Omidele se arată in 
mare măsură de regulă la sfârşitul primăverii şi la înce
putul verii. Pentru pustiirea omidelor, care trebue fă
cută la începutul şi la sfârşitul iernii, s'au dat an de 
an ordinaţiuni, în cari se arată datorinţele şi modul 
de procedare în aceasta privinţă a oficiilor şi propieta-
rilor, cum şi pentru stârpirea gândacidui de Maiu şi 
a gândacului stricăcios napilor. 

Nu mai puţină pagubă decât animalele pricinuesc 
şi unele plante, mai ales spinele muscălesc şi iniţa. 
îndeosebi de sămânţa acestei din urmă abia se mai 
poate curaţi pe deplin sămânţa de trifoiu, pentrucă 
durere, ea se răspândeşte prin comerciul de sămânţe, 
neîngrijindu-se nici autorităţile de stârpirea ei. Din 
această cauză trifoaele noastre din întreagă ţara, dar 
mai ales cele din părţile sudice şi sudostice sunt foarte 
năpăstuite de acest duşman primejdios al lor. 

Modul de stârpire s'a organizat in 1907, în în
treagă ţara astfel, că după prima cositură de trifoiu 
trimişii staţiunilor pentru examinarea sămânţei — cu 
intervenţia primăriei comunale — instruiază pe agri
cultori asupra importanţei stârpirei acestei plante şi le 
arată, în mod practic cum trebue procedat. Negligenţa 
autorităţilor şi a agricultorilor se pedepseşte. In chipul 
acesta se speră că, in 2—3 ani se vor obicnui şi au
torităţile şi agricultorii cu procedeurile ce trebue ur
mate atât la stârpirea iniţei cât şi la stârpirea altor 
plante şi animale stricăcioase plantelor agricole. 

Ministerul se îngrijeşte mai departe în mai multe 
direcţiuni pentru valorizarea productelor agricole. îna
inte de toate s'au luat dispoziţii ca agricultorii să fie 
tot mai bine orientaţi cu privire la starea sămănătu-
rilor, la cantităţile de producte agricole ce sunt în pers
pectivă cum şi despre rezultatele recoltei în străină
tate. In acest scop se dau buletine la anumite pe
rioade de timp. 

A trebuit înainte de toate să se sporească nu
mărul raportorilor agricoli, care acum e peste 2200, 
intenţionându-se sporirea lor până când tot la 10.000 
jug. cat. se va veni un astfel de raportor. 

Despre starea sămănăturilor se dau acum ra
poarte oficioase şi iarna, odată la lună, iar, începând^ 

din Aprilie până în Septemvrie de douăori pe lună. 
In timpul din urmă rapoartele aceste cuprind date 
mai amănunţite asupra tuturor plantelor agricole, aşa, 
afară de spicoase, şi despre cucuruz, cartofi, poame etc. 

Datele intrate se prelucra deplin în 2 zile şi, după 
3 zile dela intrarea lor, se dau publicităţii. 

începând dela anul 1906, anume la sfârşitul lunei 
August, ministerul publică date aproximative şi asupra 
recoltei din toată lumea, cari apoi la începutul anului 
calendaristic următor se publică de nou corectându-se 
cu datele faptice ale recoltei. Prin aceasta se dă pu
blicului ocazie să-şi câştige date definitive, autentice 
despre productiunea cerealelor în toată lumea. 

începând cu anul 1906 se adună, la 1 Iulie, şi 
se publică apoi şi datele referitoare la proviziunile de 
bucate din ţară la aceea epocă. 

Ministerul a stăruit, mai departe, pentru valori
zarea productelor agricole în modul cel mai favorabil 
pentru înşişi agricultorii. 

Pe acest teren ministerul a continuat acţiunea 
începută deja de mult pentru organizarea vânzării 
productelor pe calea asociării. Anume a stăruit şi mai 
departe pentru promovarea înfiinţării însoţirilor de ma
gazin. Pentrucă chestiunea acestor însoţiri să ia avânt, 
din Iulie 1906 se dă 6 / , parte a cheltuielilor nece
sare pentru construirea magazinelor de bucate, care 
sumă se poate ridică, pentru magazinele mai mari, 
până la K 20,000. Pentru cazul că magazinul- n'ar, 
mai fi în serviciul însoţirii, statul îşi rezervă dreptul 
de a dispune de partea cu care a contribuit. 

Mai departe s'a stăruit ca agricultorii să poată 
participă nemijlocit în număr cât mai mare la apro
vizionarea armatei. 

Greutatea cea mai mare în această privinţă a 
fost şi este că agricultorii nu pot aşteptă timp mai 
îndelungat până li se liberează contravaloarea produc
telor furnizate pentru aprovizionarea armatei. Astfel 
s'au făcut dispoziţii ca ministerul de finanţe să anti
cipeze ministrului de răsboiu suma de K . 1.000,000 
şi chiar până la maximul de K 2.000,000 pentrucă să 
poată cumpăra dela agricultori cu bani gata. In chipul 
acesta s'a înlesnit foarte mult agricultorilor lipsiţi de 
capital participarea cu producte la aprovizionarea ar
matei. 

Ministerul a sprijinit şi în ultimii trei ani pieţele, 
cari au fost împărtăşite de ajutor şi mai înainte pentru 
valorizarea productelor agricole, ca şi astfel să asi
gure ocazii de valorizare pe seama agricultorilor. A 
sprijinit târgul pentru orzul de bere din Pojon şi Miş-
colţ, de asemenea Iicitaţiunile lânei, cari mai mult să 
făceau prin participarea negustorilor străini. Mai de
parte a sprijinit ministerul târgul de hemeiu din Sighi
şoara. Aceasta se face aşa că, prin mijlocirea însoţirii 
pentru valorizarea hemeiului din Sighişoara, se dă cul
tivatorilor de hemeiu ajutoare fără interese, ca he-
meiul să nu-1 vândă când nu are preţ, ci să aştepte 
conjiucturi favorabile. Astfel s'a procedat şi în alte lo
curi din ţară. 



360 BE VISTA ECONOMICA. 

Ministerul a sprijinit în ultimii ani înfiinţarea sta
ţiunilor pentru examinarea din punct de vedere nimic 
a productelor agricole, pentruca pe piatâ să se pre
zinte cu timp numai articole în stare deplin curată. 
Astfel de staţiuni ='au înfiinţat în ultimii ani în 7 
oraşe, între cari, în părţile noastre, numai în Braşov. 

Dela anul 1906 institutul himic regnicolar şi sta
ţiunea pentru examinarea himieă din Caşovia au fost 
investite cu dreptul de a luă sub cercetare, în sensul 
art. de lege X L V I din 1895, toate articolele de con
sum, pentruca în chipul acesta să se împiedece fal
sificarea acestora. Acum se proiectează a se aranja 
un mijloc de control mai sever pentru curăţenia lap
telui, prin veterinari. 

Ministerul a ajutat reuniunile agricole în periodul 
1906—1908 cu peste K 200,000; erau şi sunt şi reu
niuni cari din mijloacele proprii nu se pot susţinea. 
Deasemenea au fost ajutate expoziţiile, îndeosebi pu
nând reuniunilor la dispoziţie bani in scopul pre-
miărilor. 

De importantă este un proiect, despre care odi
nioară s'a luat notiţă şi în foile noastre, cu privire la 
înfiinţarea camerei agricole regnicolare şi a camerelor 
comitatense. Numărul camerelor comitatense şi aron
darea lor se va încredinţa camerei agricole regnicoiare. 

Ministerul de agricultură a cerut opinia tuturor 
cercurilor interesate din ţară în privinţa proiectului 
din vorbă, după a căror consultare proiectul îl va pre
zentă, redactat definitiv, dietei. 

* 
Asupra chestiunilor, sulevate pe scurt în acest 

capitol, vom reveni mai târziu, fiind ele vrednice de 
o apreciare mai temeinică din punct de vedere al in
tereselor noastre româneşti. (Se va continua). 

£a „Chestionarul pentru revizorii-experţi". 
Prezentând „Solidaritatea" chestionarul pentru 

revizorii-experţi tuturor institutelor asociate, fără în
doială a voit să dee acestora şi unele puncte de mâ-
necare cu privire la administrarea singuraticelor in
stitute. Bun lucru s'a făcut, dar atâta nu e de ajuns, 
pentruca logic este: să se dee cuiva instrucţiuni, şi 
apoi să se pornească cercetarea, că oare acela, cui 
i-s'a dat instrucţiunile, se sileşte a se conformă lor 
sau nu? 

După cât ştiu, instrucţiuni cu privire la purtarea 
contabilităţii respective la administrarea valorilor e tc , 
întocmite pe baza experienţii, la noi s'au editat numai 
ici-colea, în mod sporadic. Un sistem însă nu s'a făcut. 

Fiind acum constituiţi în asociaţiunea „Solidari
tatea", care este şi trebue să ne fie un controlor nu 
numai conştienţios, ci şi binevoitor; având la „Soli
daritatea" o direcţiune din care fac parte cei mai de 
valoare bărbaţi de specialitate ai noştri, precum şi în 
sinul revizorilor experţi, în parte covârşitoare, oameni 
cu cunoştinţe şi experienţe îmbelşugate: credem că 
„Solidarităţii" îi va fi cu putinţă a întocmi astfel de 
instrucţiuni, prin cari mai ales administraţia băncilor 
să se uniformeze, uşureze şi chiar să fie relativ mai 
puţin costisitoare. 

Uniformizarea, înlesnirea şi ieftinirea admini
straţiei băncilor constitue o problema destul de grea 
şi pentru băncile străine, cari dispun de forţe mate
riale mai abundante şi şi de forte intelectuale mai în
semnate. Acest fapt însă nu trebue să ne stânjenească 
pe noi, fiindcă pentru noi rezolvirea problemei, cu 
considerare la împrejurările date, de o parte e de în
semnătate mai mare, iar "pe de altă parte, fiindcă 
noua ne-a succes şi până acum a iniţia şi rezolvă pro
bleme, cari, aşa zicând, dela noi au trecut la străini. 

Astăzi băncile noastre formează un organism 
modest, dar demn. Sunt abia câţiva ani, de când au 
început a da semne îmbucurătoare de vieaţă şi avânt. 
Mai înainte teama de necunoscut ne făcea foarte re
zervaţi faţă de acest fel de instituţiuni. (Că acum 
trecem la extrem cu zelul de a coopera la „fericirea" 
neamului, prin noui înfiinţări de bănci, este un simptom, 
care îşi are şi el cauzele sale!). Porniţi odată la fapte, 
primul neajuns a fost, că nu aveam oameni de spe
cialitate. Nu-i vorbă, amploiaţi de bancă am avut 
totdeauna şi avem şi astăzi, de aproape-i greu pă
mântul. De oameni de specialitate par'că suntem însă 
tot săraci, cel puţin aşa rezultă din faptul, că condu
cerea celor mai multe bănci este încredinţată unor 
oameni absolut laici, ba în unele locuri unor peisoane, 
a căror funcţiune de altă natură este incompatibilă cu 
poziţia, ce ei o ocupă la bancă. 

Şcoalele noastre comerciale s'au silit a suplini 
acest neajuns. Din an în an ne sosesc tot mai mulţi 
tineri cu pregătiri speciale şi cu o râvnă de muncă 
şi de înaintare lăudabilă. Durere, instrucţiunea ace
stor tineri, — cu privire la necesităţile noastre reale, 
lasă — fără vina şcoalei — mult de dorit. — Oricum 
însă, ei îndeplinesc afacerile de resort, formând ceia-
lalţi funcţionari cel mult partea ornamenticâ a insti
tutelor, măcar că în economie se admit mai puţine 
ornamente. 

Tinerii din şcoalele comerciale, lipsiţi de praxă 
şi aproape total izolaţi de colegii mai experţi, sunt 
meniţi deci să îndeplinească la bănci afacerile de re
sort. Admiţând ia dânşii un deosebit zel şi multă 
isteţime, în prima linie se nizuesc a ajunge la irepro-
şabilitate cu privire la purtarea contabilităţii în sensul 
restrâns al cuvântului. In decursul timpului sila Ii 
face apoi să-şi mai comande cutare registru auxiliar 
sau să mai transfoarme pe cel existent, aşa dupăcum 
îi taie capul. Tot aşa vor purcede şi cu privire la 
utensiliile, de cari au lipsă pentru a lucră şi a scuti 
valorile. In biroul lor se pot ivi lacune,' dar poate 
chiar şi lucruri şi lucrări de prisos. înainte de a le 
fi dat putinţa de a-şi câştiga cunoştinţe exacte despre 
modul cum au să-şi întocmească acel birou, ar fi ne
drept a le face reproşuri. Şi câţi sunt, cari nu pot 
înţelege sau nu vreau să înţeleagă acest adevăr?! Ce 
să zicem apoi despre un atare birou, în care nu e 
nici urmă de om de specialitate? 

Va să zică ne lipseşte continuitatea, adecă nu 
avem adunate într'un mănunchiu experienţele în afa
ceri de bancă ale puţinilor noştri înaintaşi şi ale celor 
mai iscusiţi contimporani ai noştri. Nu avem întru
chipate aceste rezultate, ca să ni-le putem însuşi şi 
transmite în cercuri mai largi, eventual augmentate 
şi perfecţionate. Şi apoi e constatat, că continuitatea 
e condiţiunea de forţă a progresului. 

Vor fi unii, cari vor observa, că cine voieşte, 
poate împrumuta în privinţa aceasta dela străini. Da, 
numai cât nu trebue să se treacă cu vederea, că 
aceasta reclamă jertfe materiale, călătorii, ce func
ţionarul nu le poate suporta din modestele sale veni-



turi. Pe deasupra împrumutând fiecare de capul lui, 
nu ajungem la uniformitate. 

Unele dintre institutele mai tinere de regulă in
troduc în admiQistratie câte o întocmire mai de samă 
dela băncile mai mari. E bine şi aceasta. Dar deşi 
mai toate institutele noastre cultivă cam aceiaşi rami 
de operaţiune, totuş există mare deosebire eu privire 
la extensiunea şi intensitatea aceloraşi operaţiuni la 
feluritele bănci. Mai există aceasta deosebire apoi în 
mod firesc şi cu privire la numărul funcţionarilor. In 
urma acestor deosebiri o întocmire bună dela banca 
X , nu corăspunde felului de a fi al băncii Y . 

De aceea credem, că ar fi de mare folos, ca 
.Solidaritatea" să-şi impună ca problemă şi întocmirea 
instrucţiunilor pe sama băncilor asociate. Rezolvin-
du-se în mod prudent aceasta problemă, se poate speră 
că cu timpul se vor află mai multe răspunsuri afirma
tive la chestionarul lansat mai deunăzi de .Solida
ritatea". 

Nu ne ţinem competenţi a ne pronunţă asupra 
principiilor, conform cărora ar trebui să se purceadă. 
Ne exprimăm însă părerea, că ar fi practic să se îm
partă toate institutele în classe, bunăoară în 3 classe. 
Pentru classa I. se vor destină registrele cutare în cu
tare formă etc. 

Ar fi de dorit, ca cu ocazia cursului funcţiona
rilor noştri de bancă, care dacă acum nu s'a putut 
ţinea, mai târziu sperăm că totuş se va ţinea şi când 
pe lângă bărbaţii grupaţi în jurul .Solidarităţii", se 
vor întruni la un loc şi alţi oameni de specialitate, 
instructori şi elevi, chestia aceasta importantă să se 
pună în discuţie. Rezolvirea ei norocoasă ne va da 
uniformitatea şi facilitarea administraţiei. Asupra fap
tului, că fiind administraţia uniformă, va fi şi mai ief
tină, probabil vom mai reveni. Sic cogitb. 

Originea Clearing-jfouse-urilor, zise case 
sau camere de compensatiune. 

Cătră mijlocul secolului al XVIIl- lea funcţionarii, 
cari făceau incassările caselor mari de comerciu din 
Londra, luaseră obiceiul de a se întruni într'un local din 
Cily (focariul comerciului din Londra) unde ei găseau 
de comod şi practic pentru a încunjurâ cursele ce tre
buiau să facă dela o casă de comerciu la alta, de a 
schimbă de cu dimineaţa între ei efectele, cari aveau a 
le incassâ asupra caselor respective. 

La o a doua întrunire ei îşi regulau diferinţele în bani 
fără a mai face schimb de efeîte sau hârtii de valoare. 
Acesta iu punctul de plecare sau coneepţiunea „Clearing 
House-ului", adecă a camerelor de compeosaţiune actuale. 

Bancherii surprinşi de avantagiile acestui mod de 
lichidare, care încunjură deplasările mari de bani efectivi, 
substituind simplaminte virementul plătirilor cu bani, în
fiinţează cătră 1870 o instituţiune de patroni, ceeace nu 
eră la îuceput decât o simplă înţelegere, în forma aran
jată de funcţionarii de cassă de odinioară. 

Clearing-House-ul din Londra se compune din 26 
de membrii numiţi .Clearers" (compensatori, dela to 
clear = a clarifică, a curaţi, a goli) şi anume fiind afiliaţi 
9 bancheri şi 17 banei, între cari şi Banca Angliei însaş 
din anul 1864. Toate celelalte bănci din Londra — în 
număr de câteva sute — au câte un cont deschis la 
unul dintre cei 26 de .clearers" adecă membrii proprii 
zişi ai Clearing-House-ului având fiecare bancă cont 
deschis la unul dintre „clearers*. Dacă considerăm faptul 

că fiecare comerciant detailist sau în mare şi că fiecare 
capitalist are un cont la o casa de bancă asupra căreia 
trage cecuri, cari le remite ca plătire a datoriilor sale, 
atunci putem uşor vedea importanţa zilnică a sumelor 
lichidate prin compensatiune lâră deplasare sau muta-
ţiune de bani şi persoane, şi această activitate mijlocinduse 
prin rolul important al celor 26 de .clearers". 

De o parte băncile şi bancherii operează o primă 
compensatiune între proprii lor clienţi fără ca acestea să 
trebuiască a mai trece prin canalul Clearing-House-ului. 

De altă parte băncile şi bancherii, cari nu sunt 
direct incorporaţi trag cecuri pentru plăţile lor cele 
mari asupra „Clearers-ilor" la cari fiecare bancă sau ban
cheri mai mari au conturi deschise unde îşi domiciliază 
deasemenea şi acceptaţiunile lor. Cecurile acestea trec 
prin canalul acestui .clearer* prin ceeaee se creiază 
deasemenea şi o altă compensaţinne între clienţii „clea-
rers-ului*. 

Purcederea lichidărilor la .Clearing House" este 
următoarea: In fiecare dimineaţă membrii .Clearing 
House'-ului (c!earers-ii în număr de 26) după ce au 
amortizat cecurile de incassat scadente asupra afiliaţilor 
le împreună într'un teanc, reprezentând fiecare o casă 
de bancă determinată, apoi le trimit cătră 11 oare la lo
calul „C. H." unde acestea sunt repartizate între comp-
toarele diferitelor bănci, cari au de a purcede la corn-
pensaţiunea acestora. 

Fiecare bancă este reprezentată prin funcţionari 
numiţi „inclearers" cari verifică totalurile înscrise pe 
teancuri şi prenoteazâ sumele datorite. Compensaţiunea 
de făcut rezultă din comparaţiunea totalurilor sumelor 
ce datoreşte fiecare ,clearer" şi care se datoreşte fiecărui 
clearer în parte. La sfârşitul zilei inspectorul dela . C . 
H." adresează o foie de virement cătră Banca Angliei 
dându-i ordinul a debită anumite case de comerciu şi 
bănci şi a credită altele conform conspectului prezentat 
de Clearing-House, cu acest din urmă act terminâudu-s'e 
apoi activitatea, care se perondează zilnic în acest, birou 
modern şi atât de ingenios. Casele de compensatiune 
au luat o desvoltare atât de însemnată în ţările din re
gatul unit încât sumele compensate în anul 1905 prin 
.Clearing-House u-ul din Londra, fără deplasare de nu-
mărar, se urcau la 12,287.935,000 lire sterling, în va
luta noastră la 294,910.440,000 coroane. 

Există o cameră de compensatiune mai recentă în 
Londra, numită „Oountry Clearing" adecă .Compensa
ţiunea Provincială* şi care serveşte pentru compensarea 
cecurilor trase dintr'un oraş asupra altui oraş din An
glia. Pentru această compensatiune licvidările saldurilor 
nu se face nici odată mai curând decât în decurs de 3 
zile, timpul necesar pentru a primi răspunsul plătitorilor 
de cecuri. 

In Paris s'a creat în anul 1872 de asemenea o 
cameră de compensatiune analoagă celei • din Londra şi 
care cuprinde 11 case, lichidările anuale urcându-se abia 
la 10 miliarde coroane. Diferinţa aceasta enormă se 
explică prin aceea că cecurile în Franţa sunt mai puţin 
uzitate decât în Anglia, acolo transportul de bani dintr'un 
oraş într'altul fiind încă foarte însemnat. 

Financierul frances M. Arnaume în tratatul său 
asupra monetei, creditului şi a schimbului* recunoaşte cât 
de inferioară este organizaţiunea pieţelor de pe continent 
în privinţa aceasta pieţelor engleze. 

„Suma efectelor, —scrie dânsul,— cari ajung la sca
denţă în aceiaş zi pe o piaţă, bunăoară ca Parisul, poate 
atinge cifra de 150 milioane franci. Pentru a incassâ 
întro singură zi această enormă cantitate de numărar 

* Ouvrage sur la Monaie, le Credit et le Change par M . 
Arnaume. 



reprezentat prin mai bine de 500.000 de efecte plătibile 
în peste 85.000 de domicilii diferite, este de lipsă de o 
armată de băieţi incassatori. Debitorii sunt nevoiţi a-şi 
pregăti banii de lipsă de cu seara de unde urmează o 
perdere de interese pe o zi. 

„Circulaţiunea noastră fiduciară te ridică actual-
minte la 4700 milioane, iară stockul nostru de bani ', 
metalici, aur şi argint, atinge cifra de 4 miliarde, cu 
totul o circulaţiune monetară de 8,700 milioane franci. 
In Anglia la acelaş dat vedem că suma banilor de hârtie 
era de 700 milioane, iară stockul de aur de 966 milioane 
franci. Dacă adaugem şi emisiunile Băncilor din Scoţia 
şi Irlanda, ajungem la un total de 2,700 milioane rotund. 

„Circulaţiunea noastră monetară este deei superi
oară cu 6 miliarde celei din Anglia, unde comerciul de-
altcum este cu mult mai activ decât în Franţa. Necesi
tatea aceasta în care ne aflăm de a mobiliza un stock 
considerabil de aur în reprezentaţiunea enormei noastre 
circulaţiuni fiduciare decurge aproape excluziv din rutina 
în care pare a fi ancorat şi care ne face să preferim 
hârtiile de bancă cecului, pe vreme ce acesta în multe 
cazuri le-ar putea înlocui cu avantagiu." 

In Statele-Unite din America de Nord există 81 
de camere de compensaţiune, cari compensează, peste 300 
miliarde cor. anual din cari cam jumătate vin pe New-
York . 

Pe continentul nostru mai sunt de importanţă şi 
casele de compensaţiune din Germania, Italia, Austria 
şi cea din St -Petersburg, car', cu toate acestea, toate 
la olaltă nu pot atinge suma enormă a compensaţiunilor 
din Londra. 

Instituţiunile acestea financiare născute din bună
starea economică a ţărilor, promovate în mare parte prin 
numărul considerabil al băncilor, cât şi a nenumăratelor | 
societăţi şi interprinderi comerciale demonstrează pe 
lângă bogăţia de care popoarele dispun totodată şi gradul 
de cultură în arta comercială. Resumând constatăm, că 
Clearmg-House-ul este op«-ra în care este întrupat meca
nismul cel mai perfect al comerciului internaţional pe 
care poporul englez îl ştie şi poate promova cu deosebit i 
talent, artă şi spirit practic. Ş 

(Sibiiu.) Octavian Neagoş. 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

Situatiunea. 
Sibiiu, 19 August 1909. 

Apropierea toamnei cu cererile sale mai inten
sive de bani începe a se resimţi pe pieţele de bani 
atât externe, cât şi interne. Portfoliul Băncii Angliei 
este în creştere, iar capitaliştii francezi au început a-şi 
retrage plasările din străinătate, cari numai pentru 
Austro-Ungaria sunt evaluate la circa 100 mii. franci. 
Asemenea arată etalonul tendinţă spre urcare şi în 
Berlin, unde discontul privat a crescut cu YsVo 1& 2V8°/o-

Ce priveşte piaţa internă de bani, in ultimele 
zile cererea a fost mare mai ales in Austria, în urma 
căreia discontul privat s'a urcat cu V 4 % l a 3 3 / 8 °/o. In 
vederea importului de cereale o nouă urcare a etalo
nului în viitorul apropiat este foarte probabilă. 

SOCIETĂŢI FINANCIARE ŞI COMERCIALE. 

„însoţirea economilor de vite" din Mă-
căşdia. La 9 Maiu a. c. s'a constituit în fruntaşa 
comună Răcăşdia (corn. Caraş-Severin, având aproape 
3000 loc. Români) o însoţire cu firma de sus, având 
de scop a desvoltâ economia de vite, a luă în arândă 
păşune şi a despăgubi pe membrii în caz de daune 
în vite. 

însoţirea s'a înfiinţat pe timp nedeterminat pe 
cuote â K 4, plătibile in 4 ani în rate a K 1, 

Direcţiunea este compusă din următorii: Nicolae 
Mircea, Toma Fişteac, llie Jana, losif Penţa şi 
Iosif Laţan. 

* 
însoţirea de consum si valorizare în Ui-

falăul-unguresc. Sub firma aceasta s'a înfiinţat la 
17 Iulie a. c. o nouă însoţire in Uifalăul-unguresc, 
(Magyar-Ujfalu, com. Cojocna) comună cu 841 l o c , 
dintre cari Români 776. Noua însoţire s'a înfiinţat 
pe timp nedeterminat pe cuote ă K 20. 

Direcţiunea este compusă din următorii; Mozsa 
Lâszlo, Ioan Pogăceanu, Ionaş Murăşan şi Onuţ Lung. 

* 
„însoţire de credit" în Feldioara (comit. 

Făgăraşului) este firma unei însoţiri cu responsabili
tate nelimitată Înfiinţată în adunarea gen. dela 2 Maiu 
a. c. în Feldioara, comună cu 547 locuitori în com. 
Făgăraşului. 

Direcţiunea este compusă din următorii: Andreiu 
Savu, prezident; Ştefan Anghel, Ioan Bozonea, Ioan 
Milea şi Nicolae Roşea. 

Î N V Ă Ţ Ă M Â N T . 
Şcoala gr.-cat. pentru învăţăceii de me

serii şi negustorie din Blaj. Dintre centrele 
noastre culturale mai de seamă, Blajul sg distinge 
printr'o părintească şi românească purtare de gnje 

| de soartea învăţăceilor de meserii şi negustorie, cum şi 
de cultura ulterioară a calfelor şi meseriaşilor. După 
cum ne este cunoscut, afară de Sălişte singur Blajul 
are şcoală proprie pentru învăţăceii de meserii şi ne
gustorie. In toate celelalte oraşe cu poporaţiune ro
mânească soartea bieţilor învăţăcei este lăsată în grija 
altor neamuri, cu toatecă, cine nu ştie, câte urmări 
rele nu rezultă dintr'o instrucţie şi educaţie, din cari 
dragostea de limbă şi neam lipsesc adesea cu desă
vârşire ? Astfel de greşeli ale educaţiei sunt în foarte 
multe cazuri deadreptul pernicioase. 

Iată motivul pentru care exemplul Blajului ar 
trebui urmat şi de celelalte centre de cultură ale 
noastre, îmbrăţişându-se educaţia şi instrucţia învăţă
ceilor de meserii şi negoţ, şi aducându-se toate jert
fele posibile in acest scop. 

* 
După aceste lăsăm să urmeze aici un scurt co

municat despre şcoala de care ne ocupăm — pe 
baza „Raportului despre institutele de învăţământ gr.-
cat. din Blaj.... pe anul scolastic 1908—1909". 

Prelegerile an. şeol. trecut s'au început în 13 
Septemvrie 1908 

Numărul şcolarilor a fost de 65, împărţiţi in 
două grupe; grupa primă fiind compusă din clasa pre
gătitoare şi din cl. I . , iar grupa a doua din cl. I I . 
şi I I I . 



învăţământul s'a predat grupei prime: Marţa, 
Joia şi Sâmbăta dela 6—8 ore d. a., grupei a doua 
Lunia, Miercurea şi Vinerea dela 6—8 ore d. a., iar 
Dumineca dela 9—12 a. m. s'a predat desemnul am
belor grupe. 

Şcoala a fost vizitată în cursul anului mai de 
multeori de directorul şcoalei şi de membrii comite
tului de supraveghiare, iar câte odată de inspectorul 
şcol. reg. de scoale al comitatului şi de inspectorul 
de specialitate asupra învăţământului industrial. 

Şcoala provede pe toţi elevii cu cărţile şi rec-
vizitele de lipsă, îngrijeşte de luminat, încălzit şi cu
răţit s. c. 1, fără de a incassâ nici o taxă dela elevii 
şi patronii lor. 

Intre contribuenţii marinimoşi din anul trecut se 
găsesc I. P. S. Sa dl arhiepiscop şi mitropolit Dr, 
Victor Mihâlyi, banca „Patria", „Reuniunea femeilor 

române din Blaj", care cu ocazia sărbătorilor Naşterii 
Domnului Iisus Christos, a împărtăşit aproape pe toti 
elevii cu câte 1—2 vestminte de iarnă, „Reuniunea 
meseriaşilar din Blaja, care a premiat pe 10 elevi cu 
câte K 20 — iar la sfârşitul anului a împărţit elevilor 
mai buni, ca premii, cărţi în valoare de K 50.— 

Examenul dela sfârşitul anului şcol. s'a ţinut în 
20 Iunie. 

Director al şcoalei este dl Silvestru Nestor, iar 
în văţători dnii profesori: Nicolau Pop, Flaviu C. Bomşa 
şi Mihailă Şerban. 

Elevii au fost distribuiţi după clase astfel: 
In clasa pregătitoare 10 
„ • v 1- 18 

U 1* 
» „ iu 10 

Au dezertat 12 
S'a eliberat 1 

In total 65. 

După confesiune elevii, cari au făcut examenul 
au fost: 47 gr.-cat., 5 gr.-or. 

După limba maternă au fost toţi Români. 
Purtarea morală a 60 de elevi a fost bună. 
6 au făcut progres eminent, 34 cu clasa gene

rală primă şi 12 cu secundă. 
După meserii au fost: 

Comercianţi 
Măsari. . 
Croitori . 
Pantofari . 
Cojocari . 
Franzelari 
Mecanici . 

1 
6 
7 

15 
6 
1 
6 

Compactori 
Tipografi 
Zidari . 
Fauri . 
Rotari . 
Morari . 

Din ei se promovează. 36 
Se admit la repeţirea . 
examenului . . . . 8 
Nu se promovează. . 8 

* 
Cultura calfelor şi meseriaşilor se promovează 

prin „Reuniunea meseriaşilor din Blaj" condusă cu 
multă dragoste şi pricepere de cătră dl profesor gim
nazial Gavriil Precup. 

* 
Academia de comerciu din Budapesta. 

Acestei academii îi aparţin: 
a) Şcoala de comerciu superioară a Academiei co

merciale din Budapesta. 

b) Cursul academic. 
c) Cursul de asigurare. 
d) Cursul pentru transportul şi tarifele căilor ferate. 

* 
In şcoala de comerciu superioară se primesc tineri, 

cari au absolvit cu succes cl. a IV-a a unei scoale 
medii (gimnaziu, şcoală reală, sau civiiă) şi ţine 3 ani. 

Didactrul este K 300 pe an, care se plăteşte în 
trei rate, iar taxa de înscriere şi pentru bibliotecă 
este K 20. 

înscrierile se fac dela 1—3 Septemvrie 1909, 
orele 9—12 a. m.; iar prelegerile se încep în 4 Sep
temvrie. 

* 
In cursul academic se primesc absolvenţii unei 

scoale medii, a unei scoale superioare de comerciu, 
a unei academii agricole sau industriale, cum şi ab
solvenţii unui institut militar de creştere pentru oficeri. 

Didactrul este K 300 pe an şi K 20 taxă de în
scriere şi pentru bibliotecă. 

înscrierile se fac din 6—9 Septemvrie. 

Cursul de asigurare, în legătură cu academia, are 
de scop desvoltarea ştiinţelor privitoare la asigurări, 
formarea de specialişti pentru institutele de asigurare 
şi cultivarea ulterioară a persoanelor, ce stau în ser
viciul acestor institute. 

Ascultătorii sunt de două feluri: ordinari şi ex
traordinari. 

Ca ascultători ordinari se primesc absolvenţii 
unei scoale medii. 

Ca ascultători extraordinari se primesc numai 
ceice pot documentă că, în urma pregătirilor de până 
acum, vor fi in stare să priceapă materiile propuse. 

Cursul consta din 4 semestre. 
Didactrul este de K 300 pe an şi K 20 pentru 

bibliotecă. 
înscrierile se fac la acelaş termin ca şi pentru 

cursul academic. 

* 
Cursul pentru transportul şi tarifele căilor ferate, 

se va începe la 1 Octomvrie a. c. şi va ţinea până la 
sfârşitul lunei Ianuarie viitor, predându-se în orele de 
seara, de douăori pe săptămână, tot felul de materii 
referitoare la transportul şi tarifele căilor ferate. 

înscrierile se fac dela 20—30 Septemvrie. Di
dactrul e de K 20. 

La sfârşitul cursului ascultătorii pot coloquâ şi 
primi atestate, pentru cari se plătesc K 2. 

* 
Academia veterinară din Budapesta. în

scrierile la Academia veterinară din Budapesta se vor 
face dela 9—15 Septemvrie. Ceice nu se pot înscrie 
la acest termin, vor cere permisiune dela ministrul de 
agricultură şi se vor înscrie la 1 Octomvrie. Cursul 
este de 4 ani. Taxa de înscriere este de K 5, iar di
dactrul de K 30 la semestru. 

C R O N I C A . 

LăptăriUe cooperative săteşti. Conform unei 
statistice oficiale asupra activităţii lăptăriilor săteşti, 
în anul 1908 au funcţionat în Ungaria în total 558 
lăptarii cooperative săteşti cu 59,931 membri, în partea 
cea mai mare a lor mici economi. Iar dupăce în aceste 
însoţiri ţinerea câte unei vaci reprezintă o cuotă, s'au 
valorizat pe cale cooperativă productele dela 101,969 



de vaci. La cooperativele acestea s'au furnizat în 
total 83.999,176 litre de lapte şi s'au fabricat 2.439,717 
chilograme de unt. Venitul lor brut s'a urcat în 1908 
la K 8.484,095 

* 
Sarcinile hipotecare în Ungaria sunt eva

luate în o statistică recentă la K 4 miliarde şi mai bine, 
din care sumă revin asupra proprietăţii de pământ 
70%, iar 30% asupra caselor. Faţă cu aceste sarcini 
imobiliile supuse culturei agricole reprezintă o valoare 
de K 15 miliarde. 

Cassa de păstrare poştală reg. ung. îşi 
publică darea de samă pe anul de gestiune 1908. 
Conform acesteia, starea depozitelor împreună cu inte
resele capitalizate, arată faţă de 1908 o creştere curată 
de K 3.742,747-66. 

Starea totală a depozitelor cu finea Iui 1908 este 
de K 92.630,533-44. Numărul deponenţilor a crescut 
cu 41,196 faţă de 35,647 din 1907, ajungând cu finea 
anului cifra de 684,299. 

Numărul proprietarilor de cec cu finea anului 
a fost de 17,491, arătând un spor de 1200. 

Circulaţiunea totală de cec şi clearing cu finea 
anului a fost de K 6,366.010,160, faţă de 6.047,543,526 
din anul 1907. Depunerile arată un spor curat de 
K 6.450,87482, faţă de decreşterea de 4.025,037 din 
anul precedent. 

Intre 17,491 proprietari de conturi 12,988 aşadar 
74-25% au participat şi la afacerile de clearing ale 
Cassei de păstrare. 

Din Contul Profit şi perderé se vede că intratele 
s'au cifrat cu K 7.060,56401, iar ieşitele cu suma de 
K 5.103 817-17; prin urmare a rezultat un plus de 
K 1.956.746 84. 

Profitul pe 1908 de K 1.956,746-84 cade în fa
vorul erarului, fiindcă fondul de rezervă a ajuns deja 
mărimea legală. 

DIN R E G I S T R U L FIRMELOR. 
„Beregsana" în Beregseu. înregistrat: In adun. 

gen. ordinară dela 7 Februarie a. c. au fost aleşi 
membri in direcţiune, investiţi cu drept de firmare 
Toma Ghilăzanu şi Stoie Bjgariu. 

„Dreptatea" în Feneşul-săsesc. înregistrat: loan 
Isaicu ca membru în direcţiune şi firmant. 

„Industria* în Deva. înregistrat: In adun. gen. 
ordinară dela 16 Maiu a. c. au fost aleşi membri în 
direcţiune: Ilie Dobrota, Poiana; Iuliu Cosma, Crăciu-
neşti; loan Vlad, Pricaz şi Avram Săbău, Pricaz, în 
locul lui Vasile Domşa, Dion. Meteş, Szatmâri Norbert, 
Avram Adam, Balâzs Arthur şi Nic. Topor. 

însoţirea de credit din Ludeşti şi Costeşti. înre
gistrat: Conform hotârîrii adunării gen. ordinare dela 
3 Maiu a. c. însoţirea şi a extins activitatea şi asupra 
comunelor Ocolişul-mic, Orăştioara-de-jos, Bucium şi 
Orăştioara-de-sus. 

,Lipovana* în Lipova. înregistrat: Modificarea 
§§. 2, 4, 5, 6, 9, 18, 21, 26, 29, 30, 32, 33, 37, 39, 
40, 48, 50, 54, 59, 62, 69 şi 70 din statute, întâmplată 
în adun. gen. ordinară dela 1 Martie a. c., conform 
cărora capitalul soc. este K 200,000, împărţit în 1000 
de acţii nominale â K 200. 

„Pesâcana" în Pesac. înregistrat: încetarea ca
lităţii de membru în direcţiune şi firmant a lui An-
dreiu Sălăgian. 

S u m a r . 
Trei ani de politică agrară. — La „Chestionarul pentru 

revizori i experţi". — Originea Clearing-House-urilor, zise casse 
sau camere de compensaţiune. — Revista financiară: Situati-
unea. — Societăţi financiare fi comerciale: „însoţirea economilor 
de vite" din Râcăşdia, Însoţirea de consum şi valorizare în U i -
falăul-unguresc, „însoţire de credit" în Feldioara. — învăţământ: 
Şcoala gr -cat. pentru învăţăceii de meserii şi negustorie din Blaj, 
Academia de comerciu din Budapesta, Academia veterinară din 
Budapesta. — Cron:că: Lăptăriile cooperative săteşti, Sarcinile 
hipotecare în Ungaria, Cassa de păstrare poştală reg. ung. — 
Din registrul fiirmelor. 

,Ş0 IMUL" inst. de credit şi de ec. soc. pe acţii în Uioara. 

C O N V O C A R E . 
P. T . Domni, cari au subscris acţii dela 

înfiinţândul institut de credit şi economii 
„Şoimul" societate pe acţii în Marosujvár (Murăş-
Uioara), se convoacă prin aceasta la 

a d u n a r e a g e n e r a l ă d e c o n s t i t u i r e , 

care se va ţinea Luni în 30 August n. c, la 
oarele 4. p. m. în localul hotelului „Vecser-
nyés" din Marosujvár ^Murăş-Uioara), cu ur
mătoarea 

O r d i n e d e z i : 

1. Deschiderea şi constituirea adunării. 
2. Constatarea acţionarilor prezenţi şi 

a voturilor, ce reprezintă. 
3. Raportul fondatorilor şi constatarea 

prin adunarea generală a capitalului social 
subscris şi a sumelor plătite în contul acestui 
capital. 

4. Deciziune cu privire la înfiinţarea 
societăţii. 

5. Votarea absolutorului pe seama fon
datorilor. 

6. Stabilirea statutelor societăţii. 
7. Alegerea membrilor direcţiunii şi ai 

comitetului de supraveghiare. 
8. închiderea adunării. 1 3 7 t 1 - 1 ) 
Marosujvár (Murăş-Uioara), la 18 August 

1909. F u n d a t o r i i . 
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Societatea de asigurare „Dunărea". 
Fondată la 1867. * Fonduri de garanţie K 33,928,000 

Centrala în Yiena 

Agenturi generale în Sibiiu şi BraşoY 
la 

„Albina" inst. de credit şi de economii. 
„Dunărea" se ocupă cu: 

Asigurări contra focului, a pagubelor de grindină, 
contra infracţiei (furt prin spargere), asigurări de 
sticle la galantare, de transport, precum şi cu 
asigurări asupra vieţii şi de rente, sub cele mai 
culante premii şi condiţiuni. Asemenea se fac 
asigurări pentru cazuri de accidente prin socie
tatea de asigurare pe acţii „Danubius* fondată 

sub egida societăţii „Dunărea". 
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